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RAZGOVOR 

MIRJANA DETELIĆ: LEKSIKON IMENA 849 NASELJA KOJA SE POMINJU 
U 1357 HRIŠĆANSKIH I MUSLIMANSKIH EPSKIH PESAMA 

GRAB MA MIS AMU 
EPSKOG PEVACA 

Milena Dražić 

Model epskog grada u XIX veku, kadje najvećim delom 
beležena junačka epika, za simbol ima kolje sa nata-
knutim hrišćanskim glavama. Ialco istorija svedoči da 
su u turskim gradovima na Balkanu postojale i nemu-
slimanske mahale, epska formula "Turci gradani" sve-
doči o slid na kojoj su vrlo dugo> mereno vekovima, 
jedini gradani bili Turci. Za guslare i njihove ideološki 
opasne pesme tamo nije bilo mesta. Zato vode Prvog i 
Drugog sipskog ustanka, iako su de facto vodili ratprotiv 
gradova, nisu ostajali u njima lead ih osvoje, vec su se 
vraćali na selo, gde su se osećali bezbedno. Gradovi su 
suvise dugo bili tudi da bi se dekretom ponovo osećali 
kao svoji. Za to je bilo potrebno da se bar nekoliko gene-
racija rodi i umre u gradu 

Geografija 849 gradova, pomenut ih u 1357 epslcih hriš-
ćanskih i musl imanskih pesama iz palimpsesta našeg 
sećanja, konačno je dobila mapu. Prostor od najzapad-
nijeg, Londona, do dalekoistočnog Azova, od najsever-
nijeg, Beča, do Kaira na jugu, umrežila je srpsko-hrva-

tsko-muslimanska epika, naseljena mesta su dobila svoje kote, a nelci 
gradovi su, kao mitski Leđan u kome je car Dušan isprosio devojku, 
ostali bez odredišta jer nisu pronadeni, ili ih je bilo nekoliko. Naučno 
rečeno, neutvrdiva ubikacija. 

U pitanju je kapitalno delo Epski gradovi. Leksikon (SANU, Balka-
nološki institut). Ovim pionirskim poslom, u gotovo praznom pro-
storu, bavila se punu deceniju dr Mirjana Detelić. Naučnica istražuje 
epiku, poetiku usmenih književnih vrsta, folkloristiku i teoriju knji-
ževnosti. Naučni je savetnik u Balkanološkom institutu Srpske aka-
demije nauka i umetnosti, načelnik Odseka za jezik i književnost Cen-
tra za naučna istraživanja SANU u ICragujevcu, clan Odbora SANU za 
narodnu književnost i odbora SANU za istoriju književnosti, saradnik 
medunarodnog projekta TASC sa sedištem u Lesteru i Oksfordu... Uz 

rad na Leksikonu nastala su još dva dela; CD-izdanje Gradovi и hriš-
canskoj i muslimanskoj usmenoj epiri (Detelić, Aleksandar Loma i Istok 
Pavlović), i knjiga Beli grad. Poreklo epske formule i slovenskog topo-
riima (sa Marijom Ilić). 

Za kapitalni značaj projekta i ekslduzivnost, autorka Leksikona je 
dobila nagradu Vukove zadužbine za nauku i nagradu "Zlatna srpska 
književnost", koju dodeljuje Filoloski fakultet u Beogradu iz Fonda 
prof. Arnautovica. Uz leksikon.u užem smislu, kompletno opremljen 
savremenom naučnom apara turom - svaka jedinica sadrži etimo-
logiju, atribuciju, geogafski položaj, epski kontekst i literaturu o torn 
pojmu - uradena su i četiri registra:_Geografska imena; Lična imena, 
Imena naroda i država i Registar pojmova, kao i Tablični prikaz atri-
bucije uz epske ojkonime i pomenuta kompaktna ploča Gradovi u 
hrišćanskoj i muslimanskoj usmenoj epicl 

Radeći na književnoj arheologiji, Detelićeva je, na formuli mitova 
i legendi, predanja i književnih dela, uz kreativnu maštu i književni 
talenat, gotovo za opkladu napisala kvazi-istorijski roman, fantastičnu 
priču pod naslovom Dorkasi, legenda o nestanku, koja ostavlja utisak 
realnog naučnog istraživanja. Kritika je ovo delo, koje počinje u antici 
i dovodi do današnjih dana, propratila pohvalama. 

• Mada ste u Leksikonu zabeležili i sve toponime sela i zaselaka, 
grad, beli grad se, značajem i njegovim različitim poimanjima, 
nametnuo kao tema još jedne loijige. Која je etimološka osnova 
pojma grad u slovenskim jezicima? Kakav je srednjovekovni grad 
koga se dotiče epsld pesnik? 

- Tačna etimologija pojma grad još je nerešeno pitanje, ali se naj-
češće uzima da je koren reči praslovensko *gord?jzvedeno iz indo-
evropskog *gerdh- (ograditi)._Otuda stara slovenska reč obgrada, u 
kojoj se lako prepoznaju buduće (naše današnje) reči ograda, grad, 
gradina, grada, graditi i slične. Grad sam po sebi ima dugu istoriju, a 
u srednjem velcu - tačnije, od XI veka nadalje, do modernog doba -
obično se govori o "gradu na brdu", naravno samo u evropskim okvi-
rima. Ne treba zaboraviti da se u to vreme upravo stišavaju kata-
strofalne posledice Velilce seobe naroda, da su stari gradovi uglavnom 
uništeni, putevi nesigurni, država kao institucija još nije definisana, 
sigurnost nije zagarantovana nigde osim u manast i ru . Brdo je zato 
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Mirjana Detelić sa kerušom N as torn 

obavezan element evropskog grada u srednjem veku jer je od vitalnog 
značaja bilo imati dobar pregled nad okolinom i videti neprijatelja pre 
nego što je stigao do zidina grada. Kad god je bilo moguc'e, ispred 
grada je krčena šuma i stvaran brisani prostor čija je svrha bila ista. 
Sam grad je bio relativno mali i tesan. Od obaveznih elemenata imao 
je kasarnu, zapovednikovu kuću (kasnije palatu), crkvu, trg pred cr-
kvom, arsenal i ekonomske zgrade. Prvobitna namena takvog grada i 
njegovih tvrdih zidina bila je da štiti okolna sela (ljude, stvari i živo-
tinje) u slučaju napada, S vremenom je ispred zidina nastajalo pod-
grade na kojem je u zanatskim radionicama i trgovačkim radnjama 
gradska posada mogla da nabavi sve što joj je potrebno za opstanak, 
budući da grad sam po sebi nije ništa proizvodio. Kako je podgrade 
raslo, ukazivala se potreba da se i ono samo zaštiti novim zidinama 
koje sii i podizane u dogledno vreme, i taj je postupak mogao da se 
ponavlja vise puta. Današnji veliki gradovi (Rim, Milano, Pariz itd.) 
uglavnom svedoče o takvoj svojoj istoriji kružnim ulicama (ringovima) 
koje su prosečene linijom nekadašnjih odbrambenih zidina. 

• Kakav je odnos epslcog pevača prema gradu? 
- Pojmovi "epski pevač", "epska pesma" i "epika" nisu ni ujedna-

čeni ni jednostavni. I pesme i pevači su u globalu hrišćanski i mus-

limanski, ali medu hrišćaniina iinate 
pravoslavce i katolike, a medu nj ima 
opet one koji žive u Turskoj ili pod Tur-
cima, i one koji žive na granici ili na 
austr i jskom ili mletačkom tlu - ugla-
vnom van dohvata Turaka. Medu nji-
ma, opet, ima i katolika i pravoslavnih, 
a u Pomorišju i Potisju ima i kalvinista 
i protestanata - sve je to, naravno, si-
tuacija u trenutku zapisivanja pesama, 
dakle u XVIII i XIX veku. Svaka od till 
grupa imala je svoj pogled na grad, če-
mu se nije čuditi jer je grad pre svega 
ideološka kategorija i epika, kao ideo-
loški izrazito obojena poezija, inorala je 
tome da izađe u susret u najvećoj meri. 
Za mene je najzanimljiviji odnos raje 
(hrišćana koji žive u turskoj državi) pre-
ma gradu zato što on nudi dva jasno 
definisana koncepta: pre i posle dolas-
ka Turaka na Balkan. Stari model grada 
(pre Turaka) simbolizuju crkva i krst 
na crkvi. Držaoci takvih gradova su hri-
šćanski velikaši i kraljevi i sve što u pe-
smi o njima treba da se desi, polazi sa 
trga pred gradskom crkvom "u nedelju 
posle liturgije": na njemu Milić barja-
ktar saznaje za Ljeposavu, svoju budu-
cu verenicu, i sa njega odmah kreće da 
je prosi; na trgu ispred crkve u Stalaću 
vojvoda Prijezda saznaje da su mu grad 
potkopali Turci "na lagume"; na trgu 
pred crkvom u Solunu Dojčil saznaje 
od sokola da je Marko u azačkoj tam-

nici, i tako dalje. Za ovakav pogled na grad karakteristična je dvostruka 
optika: on se is tovremeno vidi i spolja (krst na crkvenoj kupoli je 
sigurno najviša tačka u prostoru na prilazu gradu) i iznutra (trg ispred 
crkve spolja ne može da se vidi).To znači da je pevač/guslar, koji nije 
morao nužno živeti u gradu, mogao udi u njega i boraviti u njemu, 
što je istorijski potvrđena činjenica budući da su slepi pevači u hriš-
ćanskim gradovima obično i sedeli ispred crkve, uglavnom nedeljom 
posle liturgije, jer su tada mogli najviše da zarade svojom pesmom. 
Novi model grada (posle Turaka) za simbol nema džamiju i polu-
mesec, već kolje sa nataknutim, posečenim hrišćanskim glavama, što 
je znamenje koje se samo spolja može videti (pogled iznutra preprečen 
je zidovima unutrašnjih dvorišta i gradskom arhitekturom). U takav 
grad pevači vise ne mogu ući, u n jemu žive samo muslimani, a od 
zvaničnika vojska i turska državna administracija. jedna od najsta-
bilnijih epskih formula - "Turci gradani" - posredno govori o tome 
da su vrlo dugo, mereno vekovima, jedini gradani u epskoj poeziji bili 
Turci. Istorijske činjenice, doduše, govore drukčije, ali ne bitno. Turski 
gradovi na Balkanu imali su hrišćanske mahale, najviše jednu ili dve 
uostalom, ali u njima nije živeo običan svet već trgovci i diplomate. 
Za pevače, pogotovu za guslare i njihove ideološld opasne pesme, tamo 
sigurno nije bilo mesta. Zato vode Prvog i Drugog srpskog ustanka, 
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